

封城特輯-返校日在即，家長心慌慌（下）

駐法國代表處教育組

根據法國家長聯合會(FCPE)最近進行的一項調查，巴黎東北郊塞納-聖但尼省(Seine-Saint-Denis)有百分之七十五的家長表示，不打算考慮把孩子送回學校。該省的家長聯合會共同主席艾力克斯(Alix Rivière)分析，對於政府荒腔走板的溝通與宣導，一般民眾所表現的強烈不信任感，在此展露無遺。這也使得教育部長布朗凱(Jean-Michel Blanquer)誓言對抗輟學、而讓相關家庭子女回歸校園的目標顯得不切實際。

居住於安省(Ain)、現年 40 歲的家庭主婦瑪麗(Marie)，和從事法律公證人的丈夫育有三子。他們並未列在優先返校的名單中，但她對於其他家長的抗拒及不信任心有同感。「我們不知道政府推出這個糟糕的政策到底要做什麼」她說。因為擔心可能對先生及三個孩子的健康造成影響，瑪麗已毫不猶豫地向學校表示不會讓孩子們返校上課。「對我們來說這是理所當然的。因為我不上班，有能力自己搞定。」為配合其中兩個被鑑定為資優生的孩子之特殊需求，她每晚都規劃好隔天要進行的活動。「上午多虧有老師寄來的教材，我可以幫他們上課；下午則安排勞作活動。雖然準備這些讓我精疲力竭，但對孩子們而言還是比較好的。如果下學期還可以比照這個模式進行，我會繼續做。」她說。

「我們不能一直活在保護傘底下」

除了猶豫不決和反對者，當然也不乏支持返校的家長。不論是出於信心或是迫不得已，他們都決定讓其子女在條件許可的情況下踏上返校之路。住在西部朗德省(Landes)的銀行主管凡妮莎(Vanessa)和服務於公部門的茱麗葉(Juliette)皆屬此派。凡妮莎的兒子仍由保姆照顧，八歲的女兒則是迫不及待想回學校找老師。「不管怎樣，最終我們不能一直活在保護傘底下。」她認為。封城第二週開始，凡妮莎就已經和丈夫輪流去上班了。「我不替女兒感到害怕。希望不是我錯估了，但我們家沒有人有染病的危機，所以這樣看來沒有什麼好擔心的。」

最近，關於一種可能與新冠肺炎有關的小兒炎症(法國目前約有二十幾例)爆發的訊息瘋傳於社群網路和家長的 WhatsApp 群組中，造成人心惶惶。但即便如此，凡妮莎也沒有感到一絲猶疑。和兩個分別為三歲和五歲的孩子居住於巴黎的單親媽媽茱麗葉(Juliette)也是如此。「我兩相權衡之下，覺得最重要的是讓孩子們回歸團體生活。我還沒有托兒所那邊的消息，但我讀中班的女兒之後一週有兩天可以回去幼稚園。」她說。「如果後續的情形會讓人擔心的話，我們就再考慮。但目前經過七週和他們幾乎形影不離的生活在一起，我需要顧一下自己的心理健康！」她半開玩笑地補充。

譯稿人：駐法國代表處教育組

資料來源：2020年5月8日，Le Monde (世界報)

